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云南昆明一中
2013届高三第一次月考

理 综 试 题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，全卷满分300 分。
1．答题前，考生务必将自己的准考证号．姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上所粘贴的条形码中“准考证号．姓名．考试科目”与考生本人准考证号．姓名是否一致。
2．答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。答第Ⅱ卷卷时，必须使用0．5 毫米的黑色墨水签字笔在答题卡上书写，要求字体工整．笔迹清晰。作图题可先用铅笔在答题卡规定的位置绘出，确认后再用0．5 毫米的黑色墨水签字笔描清楚。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷．草稿纸上答题无效。
3．考试结束，监考员只将答题收回。
第Ⅰ卷（选择题共126 分）
本试卷共21 小题，每小题6 分，共126 分。合题目要求的。
以下数据可供解题时参考：
相对原子质量（原子量）：H 1 C 12 N 14 O 16 Na 23 S 32 Cl 35.5 Ca 40 Cu 64 Ba 137 Al 27

一、选择题：本大题共13 小题，每小题6 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列物质或结构中，不含有P 元素的是

A．线粒体
B．内质网
C．核糖体
D．脱氧核糖
2．细胞是生物体结构和功能的基本单位。组成生物体的活细胞都具有

A．选择透过性膜
B．遗传物质
C．细胞周期
D．有氧呼吸酶
3．下列有关细胞凋亡、坏死与癌变的说法，正确的是

A．细胞凋亡受基因控制，细胞癌变不受基因控制

B．细胞坏死，代谢停止；细胞癌变，代谢增强

C．细胞坏死，膜通透性降低；细胞癌变，膜黏着性增强

D．细胞癌变，细胞周期延长；细胞凋亡，细胞周期变短
4．下列有关生命活动调节的叙述，正确的是

A．葡萄糖．胰岛素．胰蛋白酶和淋巴因子都属于人体内环境的成分

B．下丘脑分泌的抗利尿激素能抑制细胞外液渗透压的升高

C．炎热环境刺激可使甲状腺分泌的激素增加，机体散热增加

D．进食半小时后，血液中胰高血糖素含量增加，胰岛素含量减少
5．在5 个相同的琼脂块上分别放置1—5 个相同的水稻胚芽鞘尖端，几小时后将这些琼脂块分别紧贴于5个切去尖端的相同胚芽鞘切面一侧，经暗培养后，测定胚芽鞘弯曲角度。正确的结果是
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6．由1 分子磷酸．1 分子碱基和1 分子化合物a 构成了化合物b，
如图所示，则叙述正确的是

A．若m 为腺嘌呤，则b 肯定为腺嘌呤脱氧核苷酸

B．在禽流感病毒．幽门螺杆菌体内b 均为4 种

C．若ATP 断裂两个高能磷酸键，脱去两个磷酸基团，可形
成b，则a 为核糖

D．若a 为脱氧核糖，则由b 构成的核酸完全水解，得到的化合物最多有8 种
7． 某学习兴趣小组讨论辨析以下说法： ① 通过化学变化可以实现16O 与18O 间的相互转化；②灼烧钠的化合物时，火焰呈黄色，发生化学反应；③碱性氧化物一定是金属氧化物；④只由一种元素组成的物质一定为纯净物；⑤石墨和C60具有相同的化学性质；⑥糖类、蛋白质、油脂属于天然高分子化合物，其中说法正确的是

A．①② 
B．③⑤ 
C．①③④ 
D．③⑤⑥
8．2010 年12 月26 日，中央电视台“焦点访谈”栏目播出《假蛋真相》，揭露部分制假者打着“人造鸡蛋技术”的幌子骗取培训费。据专家介绍，人造鸡蛋的蛋壳是用碳酸钙做的， 蛋黄和蛋清则是用海藻酸钠、明矾、明胶、食用氯化钙加水、色素等制成。下列判断正确的是

A．人造鸡蛋蛋清在硫酸铵．硫酸钠溶液中发生盐析；在硝酸铅溶液中变性

B．用激光笔照射剥了壳的人造鸡蛋，会有光亮的“通路”

C．长期食用人造鸡蛋可以补钙，对人体健康有利

D．人造鸡蛋长期放置会产生臭鸡蛋气味
9．向一定量的K2CO3 溶液中缓慢滴加稀盐酸，并不断搅拌。随着盐酸的加入，溶液中各离子数目也相应地发生变化。溶液中各离子数目与图中四条曲线的对应关系完全正确的是
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10．常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是

A．加入铝粉产生H2 的溶液中： Fe2+、Na+、SO2—4、ClO—
B．由水电离的c（H+）＝1×10-14mol·L-1的溶液中：Ca2＋、K+、Cl—、HCO—3

C．c（H＋）/c（OH－）＝1012 的溶液中：NH+4、Al3+、NO—3、Cl—

D．使甲基橙呈红色的溶液：K+、Cl—、SO2-4、S2O2-3
11．下列离子方程式正确的是

A．溴乙烷中滴入AgNO3溶液检验其中的溴元素：Br—+Ag+==AgBr↓

B．漂白粉溶液中通入足量的SO2气体：Ca2+ + 2ClO—+ SO2+ H2O==CaSO—3↓+ 2HClO


C．KHSO4熔融状态下电离：KHSO4=K++H++SO2-4

D．CH3COOH 是弱电解质：CH3COO—+H2O[image: image3.png]


CH3COOH+OH—
12．下列离子组在一定条件下能共存， 当加入相应试剂后会发生化学变化，且所给离子方程式正确的是
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13．向四支试管中分别加入少量不同的无色溶液进行如下操作，结论正确的是
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二、选择题。本题共8 小题，每小题6 分。在每小题给出的四个选项中，有的只有一项符合题目要求，有的有多项符合题目要求。全部选对的得6 分，选对但不全的得3 分，有选错的得0 分。
14． 关于质点的运动，下列说法中正确的是

A．质点运动的加速度为零，则速度为零，速度变化量也为零
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B．质点速度变化率越大，则加速度越大

C．质点某时刻的加速度不为零，则该时刻的速度也不为零

D．质点运动的加速度越大，则它的速度变化量越大
15．三个质点同时同地沿直线运动的位移图线如图1 所示，则下列
说法中正确的是

A．在t0时间内，它们的平均速度大小相等

B．在t0时间内，它们的平均速率大小相等

C．在t0时间内，Ⅱ、Ⅲ的平均速率相等

D．在t0时间内，Ⅰ的平均速度最大
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16．一物体自t＝0 时开始做直线运动，其速度图线如图2 所示．
下列选项正确的是

A．在0～6 s 内，物体离出发点最远为30 m


B．在0～6 s 内，物体经过的路程为40 m


C．在0～4 s 内，物体在平均速率为7．5 m/s


D．在5～6 s 内，物体所受的合外力做负功
17．一辆公共汽车进站后开始刹车，做匀减速直线运动。开始
刹车后的第1 s 内和第2 s 内位移大小依次为9 m 和7 m，则刹车后6 s 内的位移是

A． 20 m 
B． 24 m 
C． 25 m 
D． 75 m
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18．用轻弹簧竖直悬挂质量为m 的物体，静止时弹簧伸长量为L，
现用该弹簧沿斜面方向拉住质量为2m 的物体，系统静止时
弹簧伸长量也为L，斜面倾角为30°，如图3 所示，则物体
所受摩擦力

A．等于零


B．大小为12mg，方向沿斜面向下

C．大小为3）2mg，方向沿斜面向上


D．大小为mg，方向沿斜面向上
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19．如图4 所示，三个完全相同的木块放在同一水平面上，木块
和水平面的动摩擦因数相同。分别给它们施加一个大小为F
 的推力，其中给第一、三两木块的推力与水平方向的夹角
相等，这时三个木块都保持静止。比较它们和水平面间的
弹力大小N1、N2、N3和摩擦力大小f1、f2、f3，下列说法中正确的是

A．N1＞N2＞N3，f1＞f2＞f3 
B．N1＞N2＞N3，f1＝f3＜f2

C．N1＝N2＝N3，f1＝f2＝f3 
D．N1＞N2＞N3，f1＝f2＝f3
20．如图5 所示，在粗糙水平地面上放着一个截面为四分之一圆弧的柱状
物体A，A 的左端紧靠竖直墙，A 与竖直墙之间放一光滑圆球B，
整个装置处于静止状态，若把A 向右移动少许后，它们仍处于静
止状态，则

A．球B 对墙的压力增大


B．物体A 与球B 之间的作用力增大

C．地面对物体A 的摩擦力减小


D．物体A 对地面的压力减小
21．如图6 所示，A．B 两物体叠放在的水平地面上，各接触面的动摩擦因数均为0．5（最大静摩擦可视为等于动摩擦），A 物体质量m=10kg，B 物体质量M=30kg。处于水平位置的轻弹簧一端固定于墙壁，另一端与A 物体相连。弹簧处于自然状态，其劲度系数为250N／m。现有一水平推力F 作用于物体B 上，使B 物体缓慢地向墙壁移动，下列说法正确的是（g 取10m／s2）

A．刚开始推动该物体时，推力F 的大小为200N


B．当B 物体移动0．4m 时，弹簧的弹力大小为100N


C．当B 物体移动0．4m 时，水平推力F 的大小为200N


D．当B 物体移动0．4m 时，水平推力F 的大小为250N

第Ⅱ卷

三、非选择题。包括必考题和选考题两部分。第22 题~第32 题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33 题~第40 题为选考题，考生根据要求做答。
（一）必考题（11 题，共129 分）
22．（6 分）

在《测定匀变速直线运动的加速度》的实验中，打点计时器是用于
测量     的仪器，工作电源是（填“交流电”或“直流电”），
电源电压是      V。
23．（9 分）

某同学利用数码相机研究竖直上抛小球的运动情况。数码相机每隔
0．05 s 拍照一次，图7 是小球上升过程的照片，图中所标数据为
实际距离，则：
   （1）图中t5时刻小球的速度v5＝________m/s。
   （2）小球上升过程中的加速度a ＝________m/s2。
   （3）t6时刻后小球还能上升的高度h = ________m。
24．（15 分）
一辆长为l1＝5 m 的汽车以v1＝15 m/s 的速度在公路上匀速行驶，
在离铁路与公路交叉点s1＝175 m 处，汽车司机突然发现离交叉
点s2＝200 m 处有一列长为l2＝300 m的列车以v2＝20 m/s 的速
度行驶过来，为了避免事故的发生，汽车司机立刻使汽车减速，
让列车先通过交叉点，求汽车减速的加速度至少多大？（不计汽车司机的反应时间）

25．（17 分）
在建筑装修中，工人用质量为5．0 kg 的磨石A 对地面和斜壁进行打磨，已知A 与地面、A 与斜壁之间的动摩擦因数μ均相同。（g 取10/ m/s2）

   （1）当A 在水平方向的推力F1＝25 N 作用下打磨地面时，A 恰好在水平地面上做匀速直线运动，求A 与地面间的动摩擦因数μ。
   （2）若用A 对倾角θ＝37°的斜壁进行打磨（如图8 所示），当对A 施加竖直向上的推力F2 为多大时，磨石A 能沿斜壁向上做匀速运动。（sin 37°＝0．6，cos 37°＝0．8）
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26．（15 分）
   （1）（5 分）关于平衡状态，下列说法中正确的是

A． 当物体速度等于零时，物体处于平衡状态

B． 运动的物体一定不能处于平衡状态

C． 若物体的运动状态保持不变，则物体处于平衡状态

D． 当物体处于平衡状态时，一定不受外力作用
   （2）（10 分）小汽车从静止开始以3m/s2的加速度启动，恰有一自行车以6m/s 的速度从车边匀速驶过。

①小汽车从运动到追上自行车之前经过多长时间两者相距最远？此时距离是多少？

② 什么时候追上自行车，此时汽车的速度是多少？
27．（14 分）
   （１） 氯化铁溶液腐蚀铜板的离子方程式：
_____________________________。
   （２）将5 至6 滴饱和氯化铁溶液滴入到
25mL 沸水中，继续加热，得红褐色液体。
写出反应的离子方程式：
___________________________。
   （３）向100 mL 0．1 mol·L-1硫酸铝铵
[NH4Al（SO4）2]溶液中逐滴滴入0．1 
mol·L-1 Ba（OH）2 溶液。随着Ba（OH）2 
溶液体积V 的变化，沉淀物质的量n 的变
化如图所示：

①请认真思考，写出相应的离子方程式：

OA 段：______________________ OB 段：______________________


BC 段：_______________________ CD 段：_______________________


②当SO2-4离子恰好全部沉淀时，生成Al（OH）3 物质的量为__________mol。
28．（14 分）有一混合物水溶液，可能含有以下离子中的若干种：K+、NH+4、Cl—、Mg2+、Fe3+、CO2-3、SO2-4，现各取100 mL 溶液三份进行实验。

①向第一份加入AgNO33溶液，有白色沉淀产生；

②向第二份加入足量NaOH 溶液后加热，收集气体0．896 L（标准状况）；

③向第三份加入足量的BaCl2溶液，得到沉淀6．27 g，沉淀经足量盐酸洗涤后，剩余2．33 g。

试回答下列问题：
   （1）根据实验①对Cl—是否存在的判断是___________（填“一定存在”、“一定不存在”或“不能确定”）。
根据①～③判断混合物中一定不存在的离子是__________________。
   （2） 试确定溶液中一定存在的阴离子是_____________,它们的物质的量浓度分别是_________。
   （3）试确定K＋是否存在？_____________,判断的理由是_____________________________．
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29．（15分）某盐卤矿抽出的废液中含有大量的K+、Cl—、Br—，及少量的Ca2+、Mg2+、SO2-4。某研究性学习小组拟取该废液来制取较纯净的氯化钾晶体及液溴（Br2），他们设计了如下流程：

现有可供选择的a、b 试剂：饱和Na2CO3 溶液．饱和K2CO3 溶液、KOH溶液、BaCl2溶液、Ba（NO3）2 溶液、H2O2、KMnO4（H+）溶液、稀HNO3。请根据以上流程，回答相关问题：
   （1）试剂a 应选_____，该反应在酸性环境中完成，其离子方程式为         。
   （2）操作①、②、③、④、⑤的名称依次为_________（选填字母）。

A．萃取、过滤、分液、过滤、蒸发结晶
B．萃取、分液、分液、过滤、蒸发结晶

C．分液、萃取、过滤、过滤、蒸发结晶
D．萃取、分液、蒸馏、过滤、蒸发结晶
   （3）操作⑤中用到的瓷质仪器名称是          。
   （4）选出除去无色液体I 中Ca2+、Mg2+、SO2-4离子所需的试剂，按滴加顺序依次为       （填化学式）。
   （5） 调节pH 的作用是          ， 有关反应的离子方程式[image: image8.png]7 N—CO0H
\—CH,CH,0H



是             。
30．（15 分）
为有机物A 的结构简式，可以通过不同的反应制得下列物质。
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   （1）写出A→C 的化学方程式：            。A 的结构中最多有__________个碳原子共平面。
   （2）推断B 物质的结构简式：            ；X 反应类型是         ；由D→E 所需的试剂是            。
   （3）R 物质属于A 的同分异构体，其性质如下：
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试写出符合条件的R 的同分异构体的结构简式（任写两种）：        ；        。
31．（10 分）某植物A 有一个很特殊的CO2 同化方式，夜间气孔开放，吸收的CO2生成苹果酸储存在液泡中，如图一所示，白天气孔关闭，液泡中的苹果酸经脱羧作用释放CO2 用于光合作用，如图二所示。另一种植物B 的CO2 同化过程如图三所示，请回答下列问题：
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   （1）白天，影响植物A 光合作用强度的环境因素有（至少填一项）           。
   （2）植物A 夜晚能吸收CO2，却不能合成C6H12O6的原因是           ，白天植物A 进行光合作用所需的CO2的来源有        和         。
   （3）在上午10：00 点时，突然降低环境中CO2 浓度后的一小段时间内，植物A 和植物B 细胞中C3含量变化的差异分别是是         和        （升高、下降、基本不变）。
   （4）植物A气孔开闭的特点， 与其生活的环境是相适应的， 推测植物A 生活的环境最可能是          。（填“炎热干旱”或“温暖潮湿”）
   （5）实验室探究光照强度对植物B 生理代谢的影响时，测得相关代谢数据为：黑暗条件下，CO2释放量为0．4 mol/cm2 叶·小时；光饱和时的光照强度为2．5 千勒克司；光照强度为3．0 千勒克司时光合作用释放O2量是1．0 mol/cm2 叶·小时。当光照强度为2．5 千勒克司时，B 植物光合作用固定的CO2量是（mol/cm2 叶·小时）； 如果光照强度不变， 需要进一步提高光合速率， 可采取的措施是          和          。
32．（10 分）以下是某同学关于酶特性的实验操作步骤，请根据要求回答：
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   （1）若该实验的目的是验证酶作用的       ，则步骤4 可以选用或          或        两种不同类别的酶。
   （2）如果按上述步骤进行操作，分析A、B 可能出现的现象及原因：

现象：                               

原因：                                
   （3）该实验步骤中存在明显的缺陷，请写出正确的操作步骤（注：可直接用上表步骤中的数字表示，需增加的步骤用文字表述）：
33．（10 分）预防接种对传染病的防治具有重要意义，请回答下列相关问题：
   （1）接种的疫苗大多为灭活的病毒，病毒在结构上的特点是       ，必须在特定的中增殖。
   （2）注射疫苗后，当        细胞受刺激，增殖、分化成      细胞，分泌大量抗体到血液中。机体能合成数百万种抗体对抗原特异性识别，是由于抗体分子结构中     的不同，参与抗体合成及分泌的具有膜结构的细胞器有              。
   （3）当同种病毒再次入侵时， 机体将产生免疫反应， 与初次免疫反应相比较， 其特点是       ，这是因为初次免疫反应产生的        细胞的作用。
   （4）机体免疫系统误将自身某些细胞当作“非己”成分时，会导致      病。某病人被确诊为胸腺先天性缺失，与正常人相比，该患者缺少的免疫方式是             。
34．下表是对某水生生态系统营养级和能量流动情况的调查结果，表中A、B、C、D 分别表示不同营养级生物，E 为分解者。Pg 表示生物同化作用固定能量的总量，Pn表示生物体内未被呼吸消耗的能量（Pn=Pg－R），R 表示生物呼吸消耗的能量。（单位：102kJ/m2/年）
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请根据表中数据回答下列问题：
   （1）此生态系统中能量流动是从表中的_______生物开始的，做出此判断的依据是_______________________。
   （2）能量从第Ⅱ营养级传递到第Ⅲ营养级的效率是____________（保留一位小数）。流入某一营养级的能量不能100%流到其下一营养级的原因是：该营养级生物获得的能量一部分用于______________，一部分用于_______________还有一部分用于___________。
   （3）从能量输出和输入角度看，该生态系统的总能量将会。其原因是        。
35．（8 分）白化病是常染色体上基因控制的隐性遗传病，血友病是X 染色体上基因控制的隐性遗传病。一对表现正常的夫妇，生育了一个同时患上述两种遗传病的孩子，请回答以下问题：
   （1）该患者为男孩的几率是          。
   （2）若该夫妇再生育表现正常的女儿的几率为       。
   （3）该夫妇生育的表现正常女儿，成年后与一位表现正常的男性白化病携带者结婚，后代中同时患上述两种遗传病的几率是       ，只患一种遗传病的几率为        。
参考答案
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